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Ка лек цыя, 
уні каль ная для За ха ду

На мес нік ды рэк та ра Нацыянальнай 
бібліятэкі Алесь СУ ША ад зна чыў, што ця пер 
апя кун ская ра да бе ла рус кай біб лі я тэ кі ў Лон-
да не — гэ та вель мі перс пек тыў ная ка ман да. 
У яе склад ува хо дзяць лю дзі з пра фе сій най 
аду ка цы яй, тыя, хто га то вы ах вя ра ваць аса-
біс тым ча сам і срод ка мі дзе ля но вых да сле да-
ван няў, звя за ных з Бе ла рус сю, і дзе ля са мой 
біб лі я тэ кі. На су стрэ чу ў Мінск з Вя лі ка бры-
та ніі за ві таў сак ра тар Біб лі я тэч най ра ды 
Бе ла рус кай біб лі я тэ кі і му зея імя Фран-
цыс ка Ска ры ны, ма гістр Ігар ІВА НОЎ. Ён 
ад зна чыў:

— Ле тась я су стра каў ся з Адамам Маль-
дзі сам, а так са ма Джы мам Дынг лі і Ар ноль-
дам Мак мі лі ным, каб за пі саць іх ус па мі ны, бо 
ме на ві та яны бы лі най блі жэй шы мі сяб ра мі 
апя кун скай ра ды біб лі я тэ кі. Ада му Маль дзі-
су па шчас ці ла быць пер шым да след чы кам з 
БССР, які пра ца ваў у ска ры наў скай біб лі я тэ-
цы. Больш за тое, у свой час ён па спеў стаць 
аген там па на быц ці кніг для яе...

— Ка лек цыя гэ тай біб лі я тэ кі бы ла ўні каль-
най для За ха ду. Ні хто больш не мог па хва ліц-
ца та кім збо рам бе ла ру сіс ты кі, яна да гэ туль 
не бы ла са бра на так сіс тэ ма тыч на. Збор быў 
уні каль ным і для БССР. Бо хоць прак тыч на ўсе 
вы дан ні, што зна хо дзі лі ся ў Вя лі ка бры та ніі, ме-
лі ся і ў Бе ла ру сі, але за хоў ва лі ся ў спец хо вах 
— да іх не бы ло до сту пу. Ме на ві та ў гэ ты час 
па чы на ец ца ўздым анг ла моў ных да сле да ван-
няў бе ла ру сіс ты кі. Ства ра ец ца Бе ла рус ка-анг-
лій скае та ва рыст ва, якое па чы нае вы да ваць 
ча со піс бе ла рус кіх да сле да ван няў.

У пэў ным сэн се 
ска ры наў ская біб лі я тэ ка 
ста ла ах вя рай Чар но бы ля

— Пе ры яд роск ві ту змя ніў ся пе ры я дам 
за ня па ду, — пра цяг вае Ігар Іва ноў. — Бо 
лёс біб лі я тэ кі быў вель мі моц на зні та ва ны 
з лё сам ай ца Аляк санд ра Над са на. Як 
яго зда роўе ра бі ла ся сла бей шым, так 
і жыц цё біб лі я тэ кі за мі ра ла. У 2011 го-
дзе яна стра ці ла ста тус даб ра чын най 
ар га ні за цыі з-за ад сут нас ці спра ва-
здач аб дзей нас ці. Апя кун ская ра да 
прак тыч на спы ні ла сваё іс на ван не, 
пе ра кры ла ся і фі нан са ван не. Даб ра-
чын ныя срод кі, якія ра ней на кі роў-
ва лі ся на да па мо гу біб лі я тэ цы, бы лі 
пе ра на кі ра ва ныя лю дзям, па цяр пе-
лым ад Чар но быль скай ка та стро фы. 
Лі та раль на ня даў на з'я ві ла ся ці ка вае 
да сле да ван не, з яко га вы яві ла ся, што 
апя кун ская ра да біб лі я тэ кі яшчэ ў са-
мым па чат ку ах вя ра ва ла сто ты сяч 
фун таў на лік ві да цыю на ступ стваў 

Чар но быль скай ава рыі. Та му ў пэў ным сэн-
се мож на ска заць, што ска ры наў ская біб лі-
я тэ ка так са ма ста ла ах вя рай Чар но бы ля. 
Гэ та сум на.

— Джым Дынг лі ў 2012 го дзе здо леў ад-
на віць ра бо ту апя кун скай ра ды біб лі я тэ кі. 
У на ступ ным го дзе біб лі я тэ цы бы ло вер ну-
та пра ва ва ло дан ня бу дын кам. Шмат ча го 
апя кун скай ра дзе да вя ло ся ра біць амаль з 
ну ля. Фак тыч на, мы не ча ка на пе ра ско чы-
лі ад ад на го пе ры я ду жыц ця біб лі я тэ кі да 
зу сім ін ша га: ад пе ры я ду жыц ця Аляк санд-

ра Над са на, які ве даў усё і мог па ка заць, 
што дзе зна хо дзіц ца, да ча су ка лек тыў ных 
ра шэн няў, ка лі кож ны ве дае кры ху і трэ ба 
збі раць дро бя зі. Ад ча су па пя ро вых ка лек-
цый мы пе рай шлі да ча су су час ных тэх на-
ло гій, і ця пер я ба чу на шмат больш ці ка-
вас ці да му зей най ка лек цыі і ар хі ва, чым 
да са міх кніг.

— Мы вы зна чы лі ся з мі сі яй і кі рун ка мі пра-
цы біб лі я тэ кі. Гэ та за хоў ван не куль тур най 
спад чы ны бе ла ру саў. Ума цоў ван не жыц ця 
бе ла рус кай су поль нас ці ў Вя лі ка бры та ніі праз 
зва рот да куль тур ных ар тэ фак таў у роз ных 
фор мах. Са дзей ні чан не і пад рых тоў ка гле бы 
для ака дэ міч на га бе ла ру саз наў ства. І за ах-
воч ван не за ці каў ле нас ці бе ла ру са мі ся род 
бры тан ска га гра мад ства.

— Каб да па ма гаць ака дэ міч ным да сле да-
ван ням, біб лі я тэ ка заў сё ды ме ла ад па вед нае 
па мяш кан не. Мож на пры яз джаць і пі саць ар-
ты ку лы там, чы таць і ду маць. Мы ад на ві лі 
гэ тыя маг чы мас ці для за ці каў ле ных асоб.

Вар та апі саць ар хі вы
На мес нік ды рэк та ра Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац-
тва На тал ля ГАР ДЗІ ЕН КА рас ка за ла пра 
ба га тую ар хіў ную спад чы ну біб лі я тэ кі Фран-
цішка Ска ры ны, якая на сён няш ні дзень вель-
мі сла ба да сле да ва на:

— Тра піў шы ў на шу біб лі я тэ ку ў Лон да не, 
я бы ла вель мі ўра жа на яе ар хіў ны мі збо ра мі. 
Ад па чат ку 1950-х га доў там аку му ля ва лі ся 
збо ры не толь кі бры тан скіх бе ла ру саў — гэ та 
фак тыч на быў ар хіў бе ла ру саў з уся го све ту. 
Пер шае па ступ лен не ад бы ло ся яшчэ на ват 
да яе за сна ван ня.

— Там за хоў ва ец ца ар хіў да ку мен таў 
бе ла рус кай ды яс па ры, так са ма свя та рскія 
ар хі вы — на прык лад Льва Га рош кі і ін шых. 
Па сту па лі ліс ты і ад гра мад скіх ар га ні за цый. 
Сён ня там мож на ўба чыць да ку мен ты з Аў-
стра ліі, Ка на ды, Фран цыі, ЗША, Ар ген ці ны і 
ін шых кра ін. Гэ та ўні каль ныя свед чан ні. За-
хоў ва юц ца ліс ты не толь кі бе ла рус кіх дзея-

чаў, але і не ка то рых за меж ных. 
Ма юц ца па пе ры да ва ен на га ча су. 
Усё гэ та ро біць ар хіў над звы чай 
каш тоў ным.

— Ёсць і вя лі кая праб ле ма — 
боль шая част ка ар хі ва не апра ца-
ва на — гэ тую спра ву Аляк сандр 
Над сан па кі даў на пас ля. Ня ма ні 
во пі саў улі ку, ні ін шых да ку мен таў. 
А гэ та аку рат тое, што вар та бы ло б 
зра біць. Част ка да ку мен таў па тра-
буе рэ стаў ра цыі, да та го ж умо вы іх 
за хоў ван ня не са мыя доб рыя. А гэ тая 
ка лек цыя са праў ды ўні каль ныя.

З пачатку
XVІ ста год дзя

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў-
нік На цы я наль на га гіс та рыч на га 
му зея Бе ла ру сі Юрась ЛАЎ РЫК 

рас ка заў пра ба га тую кніж ную ка лек цыю, 
якая за хоў ва ец ца ў бе ла рус кай біб лі я тэ цы 
ў Лон да не:

— Ме на ві та там зме шча ны тво ры, вы пу-
шча ныя на За ха дзе і пры све ча ныя Бе ла ру сі. 
Ма ец ца ці ка вая ка лек цыя ста ра дру каў і ру-
ка піс ных кніг. Вы дан ні па гіс то рыі царк вы на 
Бе ла ру сі аса біс та збі раў ай цец Аляк сандр. 
Вя лі кі кор пус бе ла рус кай за ход няй лі та ра-
ту ры і кніг ча соў Пер шай су свет най вай ны, 
мно гія з гэ тых кніг ма юць на са бе да рчыя 
над пі сы. Вель мі ба га тая ка лек цыя кар таў, 
па чы на ю чы з XVІ ста год дзя, звя за ных або 
з на шым рэ гі ё нам, або з Вя лі кім Княст вам 
Лі тоў скім...

***
Па да ец ца, у час 500-год дзя бе ла рус ка-

га кні га дру ка ван ня гэ та ня бач ная, але та кая 
тры ва лая ніт ка су вя зі Бе ла ру сі і Вя лі ка бры-
та ніі па він на стаць яшчэ мац ней шай. Праз 
па езд кі на шых да след чы каў да там тэй шых 
кні га збо раў, праз пры ём у ся бе ша ноў ных 
анг лій скіх гас цей. Ад мет на, што з Лон да нам 
нас яд нае не толь кі бе ла рус кі кніж ны збор, 
але і імя асвет ні ка Фран ціш ка Ска ры ны, якое 
яму на да дзе на.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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«КАБ ЗА ХА ВАЦЬ КУЛЬ ТУР НУЮ 
СПАД ЧЫ НУ БЕ ЛА РУ САЎ»

Пра ба га тыя кніж ныя зборы біб лі я тэ кі імя Фран ціш ка Ска ры ны ў Лон да не
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СЛО ВЫ, БЛІЗ КІЯ ЎСІМ
Пад час ХХІV Мін скай 
між на род най кніж най 
вы стаў кі за меж ныя гос ці 
чы та лі пе ра кла ды Ска ры-
ны на свае мовы, у тым 
ліку са збор ні ка «Ска ры-
на на мо вах све ту», які 
вый шаў у Вы да вец кім 
до ме «Звяз да». І, вя до-
ма ж, дзя лі лі ся ўра жан-
ня мі.

Пер шы сак ра тар Са ю за 
пісь мен ні каў Ра сіі Ге надзь 
ІВА НОЎ ад зна чыў:

— Фран цыск Ска ры на — 
без умоў на, адзін з ге ні яў на 
на шых зем лях. Як ча ла век, 
які пер шым зра біў пэў ную 
спра ву, — на прык лад, як 
Га га рын па ля цеў у кос мас 
— без умоў на, ён з'яў ля ец ца 
вы дат ным. Пер шую кні гу вы-
даць на ўсход не сла вян скай 
мо ве — гэ та вя лі кі подз віг... 

З тых ча соў, вя до ма, бы лі на-
дру ка ва ны міль ё ны ці на ват 
трыль ё ны кніг. Мы ду ма ем, 
раз ва жа ем: хто ж быў пер-
шым? Але ча сам за бы ва ем 
дзя ка ваць за гэ та...

Ды рэк тар Цэнт ра азер бай-
джан скай мо вы і лі та ра ту ры 
пры БДПУ Са ла тын Мер за-
е ва прачытала два вершы 
азербайджанскіх аўтараў. 
Су час ны кі тай скі пісь мен-
нік Хай І Фэн звярнуўся да 
прысутных на мо ве Пад ня-
бес най.

— Твор часць Фран цыс ка 
Ска ры ны пры му сі ла па-но-
ва му зір нуць на бе ла рус-
кую лі та ра ту ру, — ад зна чыў 
стар шы ня Ча чэн ска га ад-
дзя лен ня Між рэ гі я наль най 
гра мад скай ар га ні за цыі 
«Клуб пісь мен ні каў Каў-
ка за» Адам АХМА ТУ КА ЕЎ. 

— Ваш пер ша дру кар на тхніў 
мя не па-но ва му зір нуць на 
на ва коль ны свет. У мі ну лым 
го дзе, зна хо дзя чы ся на ме ра-
пры ем ствах свят ка ван ня Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства, я 
шмат ча го да ве даў ся пра 
яго. Па пры ез дзе да до му я 
пе ра клаў на ча чэн скую мо ву 
тво ры Фран цыс ка Ска ры ны, 
Мак сі ма Баг да но ві ча і пра-
цяг ваю зай мац ца пе ра кла-
да мі. Ця пер я іна чай гля джу 
на бе ла рус кую лі та ра ту ру і 
бе ла рус кую зям лю.

Ад мет на, што кніж ная 
вы стаў ка-кір маш аб' яд на ла 
на сва іх пля цоў ках роз ных 
лю дзей, якія з асаб лі вай па-
ва гай ста вяц ца да подз ві гу 
на ша га пер ша дру ка ра.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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Біб лі я тэ ка і му зей Фран ціш ка Ска ры ны ў Лон да не пе ра жы ва юць но выя 
ча сы. Уста но ва зноў атры ма ла афі цый ны юры дыч ны ста тус, ад на ві ла-
ся ра бо та яе апя кун скай ра ды. Бе ла рус кія да след чы кі ма юць маг чы-
масць пры ехаць у «ска ры наў ку», каб на мес цы вы ву чыць тое, што іх 
ці ка віць. Пра ба га тыя бе ла рус кія кніж ныя ка лек цыі га ва ры лі на круг лым 
ста ле, які дня мі прай шоў у На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі.

Вы сту пае сак ра тар Біб лі я тэч най ра ды Бе ла рус кай 
біб лі я тэ кі і му зея імя Фран ціш ка Ска ры ны (Вя лі ка бры та нія), 

ма гістр Ігар ІВА НОЎ.

У час ра бо ты круг ла га ста ла.

Беларускага паэта Міколу Мятліцкага таксама натхняюць прадмовы першадрукара.
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